



02

内蒙古法制报

2025/12/16

综合新闻

责任编辑:金丽 制版编辑:申慧珍

练好“基本功”建强“主力军”

全区司法行政系统举办法治宣传教育综合能力素质提升班

本报讯(记者 王雅妮)12月11日,全区司法行政系统法治宣传教育综合能力素质提升班在自治区司法行政干警训练中心举办,自治区司法厅副厅长王平出席开班仪式,并作动员讲话。

此次培训为期3天,邀请了内蒙古师范大学新闻传播学院新媒体研究中心主任江鸿、人民日报客户端副主编王坎以及法治日

报社融媒体编辑部副主任王芳分别就《如何做好政务融媒体的内容生产与推广》《深化守正创新、强化风险研判、提升舆论引导力》《如何做好政务新媒体宣传报道工作》等内容进行了讲授。

同时,培训班召开盟市经验交流分享会,包头市、呼伦贝尔市、赤峰市、鄂尔多斯市、乌海市等5个盟市代表依次登台,分享了

创新实践与工作心得。其间,参加培训人员围绕“意识形态(网络意识形态)”“铸牢中华民族共同体意识”等方面,结合法治宣传工作具体实践进行了座谈交流。

开班仪式上,王平就推进全区司法行政系统法治宣传、切实做好培训工作提出明确要求:要牢牢把稳“定盘星”,始终紧扣宣传重点、把好政治方向、严把导向关口;要扎实

练好“基本功”,切实将功夫下在选题策划、矩阵构建与资源整合上;要用心擦亮“金招牌”,着力打造一批有特色、能创新、留得下的工作品牌;要不断建强“主力军”,推动全体宣传工作人员在勤学苦练中增长知识、锤炼笔力、提升本领。

各盟市司法局,各监狱、戒毒单位的分管领导和宣传骨干代表参加培训。

以雪为令守平安 精准管控保畅通



12月12日,我区多地迎来降雪天气,给铁路站区交通秩序及旅客出行带来了严峻挑战。呼和浩特铁路公安处交通管理支队闻雪而动、快速响应、全警动员,切实为雪天旅客运输安全筑牢坚实屏障。

马振皓 梅森 摄

“十四五”期间全区累计建成综合交通网24万公里

本报讯(记者 王欣 申慧珍)12月9日上午,自治区政府新闻办举行“完成‘十四五’规划 推动高质量发展”系列主题新闻发布会——“建设现代化基础设施体系增强高质量发展保障能力”专场发布会,介绍了我区“十四五”时期打造集约高效、经济适用、智能绿色、安全可靠的现代化基础设施体系相关情况。

据介绍,在现代化基础设施体系建设方面,全区累计建成综合交通网24万公里,500千伏输电线路2.4万公里,油气长输管道7400多公里,总供水能力238.6亿

立方米,城市地下“四类”管网(供水、排水、供热、燃气)11.9万公里,光缆线路209.9万公里,算力总规模达到21.8万P,智算规模全国领先;高速铁路对城区人口50万以上城市覆盖率达到80%,高速和一级公路出区通道达51条,支线机场航线辐射12个盟市,乡镇以上全部覆盖4G、5G以及千兆光纤网络,所有行政村实现邮政寄递物流服务全覆盖。

交通基础设施方面,集大原高铁开通运营,直达杭州、上海、重庆等16个省会城市;包银高铁年底即将通车,成为西北

进京最快通道;呼和浩特、包头、赤峰、通辽、乌兰察布、巴彦淖尔、乌海7个城市接入全国高铁网,横贯内蒙古东中西的高速公路通道全线贯通,首府与盟市、相邻盟市间高速公路互通;全区80个旗县(市、区)通开高速,满洲里、二连浩特、甘其毛都3个口岸通高速,建成高速和一级公路出区通道51条,所有苏木乡镇、建制村通硬化路;沿边国道G331线内蒙古境内实现三级及以上公路贯通,12个盟市均建有运输机场,开通航线483条,通航城市116个。

我区晒出“十四五”人口素质提升民生答卷

呼和浩特讯 12月11日上午,记者从自治区政府新闻办召开的“完成‘十四五’规划 推动高质量发展”系列主题新闻发布会上了解到,“十四五”期间,全区构建起全方位、全周期的人口素质提升体系,各部门协同发力,将政策红利转化为群众获得感。

在教育领域,坚持“五育并举”,将体育纳入中考计分,建立综合素质评价体系;构建“石榴红”等特色课程,建成8个全国中小学科学教育实验区,建设189所劳动实验学校;依托123个“大思政课”实践基地拓展育人路径,联动家校社建立协同育人

“教联体”,建成2651个学校心理辅导室,98.9%的学校配备了专兼职心理教师。

推进生育支持与出生缺陷防治,启动育儿补贴制度惠及45.3万人;落实全国首部出生缺陷防治地方性法规,12个盟市实现免费婚检,婚前医学检查率84.4%,孕前、产前及新生儿筛查率均超90%。

大力构建青年发展工作体系,开展婚恋交友活动1300余场,服务13万人;“青耘北疆”项目培育千余名青年主播,直播助农销售额1.2亿元;“扬帆计划”提供近9万个实习岗位,“青创易贷”发放贷款1.32亿元;各类招聘会累计提供岗位40万余个,有效发挥了助力青年就业创业的作用。

修订妇女权益保障法实施办法等法规,构建三级婚姻家庭纠纷调解网络,5年化解纠纷4.5万余件;打造“幸福联线·爱在北疆”婚恋品牌,促成2350对青年牵手;开展6万余场婚育新风宣教活动,覆盖1.4亿人次。

将残疾儿童康复救助范围扩大至0-7岁,多地延伸至0-10岁,2.4万名残疾儿童获救助;242个定点康复机构实现旗县全覆盖,医保“按床日付费”,减轻了家庭负担;开展职业技能培训5.9万余人次,新增残疾人就业5.1万余人,特殊职业教育毕业生就业率超90%;聚焦残疾高校毕业生实施“一人一策”帮扶,广泛拓展了新业态培训路径。(武琛洋)

汲取红色力量 践行法治担当

呼和浩特讯 12月12日,自治区司法厅律师工作处、自治区法律援助中心、自治区律师协会秘书处党支部组织党员前往绥蒙抗日救国会旧址纪念馆,开展“汲取红色力量 践行法治担当”主题党日活动。

活动中,党员们跟随讲解员的脚步,依次参观各展厅,认真聆听革命先辈在艰苦卓绝的环境中坚守革命信仰、践行初心使命的感人故事,全面了解了绥蒙抗日救国会团结带领各族群众开展抗日救亡运动的光辉历程。从简陋的联络站复原场景到斑

驳的革命信件,从志士们的生活用品到记录斗争历程的报刊,每一件展品都让党员们感受到革命先辈不惧艰险、舍生取义的崇高精神,接受了一次深刻的红色精神洗礼。

大家表示,要把此次活动的学习成果转化为履职尽责的实际行动,以更加昂扬的姿态践行新时代党员的使命担当,为全区司法行政事业高质量发展贡献更多力量。(自治区司法厅供稿)



实地调研明情况 精准指导提质效

呼和浩特讯 12月11日上午,自治区司法厅党委书记、厅长,自治区监狱管理局第一政委白永平,自治区监狱管理局政委闫晓军一行前往内蒙古第一女子监狱、监狱管理局第一医院新康院区,开展了实地调研指导。

调研组一行实地察看了内蒙古第一女子监狱新建监舍楼等设施,详细了解了项目建设与功能布局情况;在监狱管理局第一医院新康院区,实地察看了该院医疗设施配备、药品管理、医疗运行等情况。

调研结束后,调研组向内蒙古第一女子监狱强调,全狱民警要扎实抓好工程收尾管理,为顺利搬迁做好充分准备;要科学谋划新建设施的功能优化与使用管理,最大限度发挥其综合效能,在有效缓解罪犯押容压力的同时,全面筑牢安全防线。同时,调研组要求,监狱局医院要始终将“生命至上、健康至上”理念贯穿医疗工作全过程,切实保障服刑人员基本医疗权利,用专业的医疗服务传递司法温度;持续做好药品供应和管理,扎实做好医疗服务。

内蒙古第一女子监狱、监狱管理局第一医院将以此次调研为契机,不断提升安全防范能力和监管改造水平,全力维护监狱持续安全稳定,为全区司法行政事业高质量发展贡献力量。

(自治区监狱管理局供稿)



中国银行持续推动人民币国际使用

本报讯(记者 杨乐 通讯员 郭静)近日,由中国银行主办的“汇聚澳琴·联通葡西:深化人民币离岸市场应用与多边金融合作研讨会”在横琴粤澳深度合作区举办。来自中国人民银行、澳门金融管理局、横琴粤澳深度合作区相关部门,澳门当地同业、内地企业代表及专家学者等近百名嘉宾出席。

此次研讨会围绕人民币国际使用实践,共同探讨离岸人民币市场发展趋势,探索推动人民币在离岸市场应用的多元路径,旨在凝聚监管机构、金融业与企业共识,深化澳门作为“精准联系人”的作用,拓展与葡语及西语国家的金融协作。

作为澳门地区唯一人民币清算银行,中国银行澳门分行长期以来在跨境人民币支付清算体系建设、金融产品创新和服务中葡平台建设方面发挥着关键作用。中国银行将持续发挥全球化优势、综合化特色,积极拓展人民币在贸易融资和跨境结算领域的应用,为促进中葡经贸合作注入更多金融动能。

